

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 总书记关心的百姓身边事

棚改的温暖：1亿多人“出棚进楼”

新华社记者

“棚户区改造事关千千万万群众安居乐业。”……党的十八大以来，习近平总书记十分关心老城区和棚户区改造，他在多次实地考察时强调，要让棚户区、老城区里的群众居住更舒适、生活更美好，解决好大家关心的实际问题，让大家能过上现代生活。

从“忧居”到“优居”

8月的内蒙古阿尔山市，碧空如洗。笔直的兴安落叶松环抱着幢幢亮丽的回迁楼。79岁的郭永财和老伴如今就住在这样的高楼里。

“家里装了电热水器、马桶，生活很方便。冬天集中供暖，盖个毯子就能睡个好觉。现在真是享福了。”老郭露出幸福的微笑。

5年前，习近平总书记冒着零下30多摄氏度的严寒，来到地处边陲的阿尔山市，并到困难林业职工郭永财家中了解情况。看到郭永财等群众住房还比较困难，他叮嘱当地干部要加快棚户区改造，排出时间表，让群众早日住上新房。

在习近平总书记的嘱托下，阿尔山市开始了大规模的棚户区改造。2014年至今，当地累计投入40亿元改造棚户区。如今，像郭永财一样的10200户群众，从忧居走向安居。

绿树掩映，高楼林立，道路干净……家住湖北武汉市青山区青宜居小区的刘桂华由衷感慨：“居住的环境越来越好了！”

2018年4月，习近平总书记在湖北考察，来到武汉市青山区工人村街。“棚户区改造事关千千万万群众安居乐业。我们的城市不能一边是高楼大厦，一边是脏乱差的棚户区。”总书记一席话，让当地群众感受到浓浓温情。而今，通过棚改，武汉青山区1.3万余户、4万多人的棚户区家庭迁入新居，刘桂华一家也在2015年搬进了新小区。

2013年至今，我国棚改大规模推进，取得了历史性成效，2013年至2017年累计改造各类棚户区2645万套，惠及6000多万居民，改造数量和惠及居民数量均比2008年至2012年翻了一番。截至2018年底，全国范围内1亿多居民“出棚进楼”。



阿尔山市一处棚改集中安置点(8月12日摄) 新华社发

住房条件得到极大改善。

从“将就”到“讲究”

棚改工作开展以来，全国各地以棚改为契机，不断补齐发展短板，通过美化环境、配套基础设施、完善公共服务，使棚改群众生活品质得到明显提升。

阿尔山市伊尔施街道伊林小区，苏艳梅的家收拾得格外精致、讲究，鱼缸里养着色彩斑斓的热带鱼，阳台上摆满了花草。“在城里住了几十年，现在才算真正过上了城市生活。”苏艳梅感慨地说。

迁入新居，硬件改善，棚改群众的文明素养也相应提升。武汉青山区青馨居社区的余冬梅说，住进新房，大伙都变了个样，“刚搬来时，不少棚改户有乱丢垃圾、高空抛物的坏习惯，在社区宣传引导下，再看我们的社区，卫生干净，每个人都文明守礼。”

“棚改后，不仅有了新房，也有了新家。”家住长沙市湘雅路街道文昌阁社区的刘志纯说，她现在每天都去老年活动中心唱歌，参加社区举行的各类活动。“居住环境好了，生活也更丰富多彩了。”

记者在内蒙古、湖北、湖南等地走访感到，随着棚改工作的推进，城市面貌日新月异。各地抓住棚改契机，完善道路、电力、燃气等配套基础设施，污水处理、垃圾处理、集中供热等项目相继投入使用，并建设公园和广场，大大提升了城市品质和人居环境。

从希望到兴旺

棚改工程既是改善群众生活条件的安居工程，又是帮助群众创业就业的乐业工程。

在阿尔山市伊尔施街道棚改集中安置点新希望小区，常志凤经营了一家超市，货架上的商品琳琅满目，生意不错。2014年棚改时，她用20多万元安置款买下这家店面。常志凤说：“过去房子破烂，没有固定收入，是棚改让我们全家重新重生。”如今，她家又买了新房、汽车，今年打算继续扩大店铺。

长沙市芙蓉北路的棚改户李碧如搬入新居后，一家人信心满满开始了新生活。眼下，全家正忙着给儿子找媳妇。“党和政府心里装着咱棚改群众，我们既感动又感

恩。”李碧如说。作为棚改受益者，武汉市青山区青宜居小区78岁的老人吴传发，创作了湖北慢板《幸福不忘共产党》，在武汉三镇表演上百场，感恩棚改好政策。去年吴传发还递交了入党申请书，“没有共产党就没有我们棚户区居民的好日子，我要向党组织靠得更近些”。

棚改是重大民生工程，也是发展工程，有效带动了投资消费和经济增长。2008年至2018年，全国棚改完成投资约9.7万亿元，棚改及拉动相关产业总投资，2017年超过20万亿元。

完整参与了阿尔山市棚改工作的副市长赵德权说，通过棚改，广大干部练就了与群众打交道的真本领，为民情怀深植内心；棚改群众真心拥护党和政府，精神头更加充足。“棚改，架起一座党群连心桥。”

阿尔山市80岁的棚改户毕殿花说，党和政府把发展的红利发放给了老百姓，让大家过上了幸福生活，“我现在唯一的愿望就是活到100岁”。

新华社北京8月17日电

据新华社酒泉8月17日电(记者 李国利 胡喆)8月17日12时11分，我国在酒泉卫星发射中心用捷龙一号运载火箭，以“一箭三星”方式成功将“千乘一号01星”“星时代-5”卫星和“天启二号”卫星发射升空，卫星均进入预定轨道。这是捷龙一号运载火箭执行的首次飞行任务，也是我国商业火箭领域国家队的全新探索。

捷龙一号运载火箭是中国航天科技集团有限公司所属中国长征火箭有限公司研制的一款小型固体运载火箭，也是中国航天科技集团有限公司首型商业运载火箭。火箭总长19.5米，箭体直径1.2米，起飞重量约23.1吨，500公里太阳同步轨道运载能力不低于200公斤。自2018年2月研制工作正式启动，到今日首飞成功，捷龙一号只用了不到18个月时间，成为中国航天研制周期最短的火箭之一，创造了商业火箭研制的“捷龙模式”。

这次发射的三颗卫星，分别为北京千乘探索科技有限公司研制的“千乘一号01星”、北京微纳星空科技有限公司与成都国星宇航科技有限公司联合研制的“星时代-5”卫星、北京国电高科科技有限公司研制的“天启二号”卫星。“千乘一号01星”是“千乘一号”星座的首发星，将为用户提供商用业务数据服务，实现卫星遥感数据和窄带通信数据的融合业务运营。“星时代-5”卫星为实验性光学遥感卫星，用于对地球实施光学遥感和图像数据回传及简易地面图像处理。“天启二号”卫星为天启物联网星座的组成部分，可满足用户海量数据广域采集需求。

“探索浩瀚宇宙，是我们不懈追求的航天梦。如今一条捷龙腾空出世，打开了中国运载火箭国家队的新天地。”曾任我国“金牌火箭”型号总工程师的三乙运载火箭总设计师的中国工程院院士龙乐豪在发射现场激动地说。

捷龙一号“一箭三星”成功首飞 开启中国商业火箭国家队新探索



每一个爱国爱港的香港市民都是护港救港的关键力量

新华时评

一个罪恶的暴力风球正肆虐香港，一股狂风的黑潮正侵袭香港。700多万香港市民的共同家园，已遍体鳞伤。但一小撮激进暴徒仍不见收手，反而更加猖獗、骚动，把香港往死里打。

痛哉!! 悲哉!! 怒哉!! 急哉!! 17日下午，香港各界人士在金钟添马公园举行“反暴力、救香港”大集会，呼吁全港社会各界反对一切形式的暴力，尽快恢复社会正常秩序。护港救港的力量大集结，发出了以正压邪的民意强音。

两个多月来，“反中乱港”势力有组织

地策动激进抗争活动，街头暴力愈演愈烈，社会危害愈来愈大。一只暴力黑手正扼住香港之喉，香港已到危急时刻，分分钟都关乎前途命运。

“暴”恣意横行，“乱”肆意流窜，“反中乱港”势力和暴力分子制造的“黑色恐怖”，成为香港的“定时炸弹”。从冲击特区立法机关，包围中央驻港机构，侮辱国旗国徽，到围攻警署，使用不断升级的工具、武器袭击；从阻断交通、阻挠市民上班上学就医，到瘫痪机场，对旅客无差别地施以阻挠、辱骂、搜身甚至进行禁闭、殴打，蒙面暴徒完全突破法律、道德和人性底线，严重暴力犯罪行为已暴露恐怖主义苗头，已严重危及香港繁荣稳定和民众生命财产安全。

此刻，所有纯良的香港市民都无法置身事外、独善其身，都不能再隐忍暴力。因为，每一个“你”都是受害者，随时可能成为被暴徒无故殴打的货车司机、被暴徒挡在路上无法赶去医院的孕妇、被暴徒围攻羞辱骂的老人的子女、被暴徒困在机场看着孩子因恐惧而哭泣的家长……这样混乱不堪的日子再持续下去，谁能承受?!

关键时刻，面临关键选择：是捍卫“一国两制”，还是纵容一些人摧毁“一国两制”；是守护香港，还是眼睁睁看着香港沉沦；是高举法治和正义的旗帜，还是向暴力和邪恶屈服?! 关键时刻，需要关键力量：所有爱国爱港的香港市民都当挺身而出，用良知、正气和行动挽救香港、守护香港，

汇聚起强大正能量，击碎“反中乱港”的邪恶势力，驱散暴乱阴霾，还香港和谐安定、发展繁荣。时不我待，香港需要每一个“你”的守望与保护。

暴徒及其背后势力恶性累累，但天理昭昭，法网恢恢，该算的账都必将算个清楚，罪恶必将受到严惩。邪永远压不了正，越来越多香港市民已站了出来，无惧无畏地发出正义之声。暴徒已恐惧战栗，才上演“末路疯狂”。此刻，我们更要力挺香港同胞：香港是你们的香港，也是祖国人民的香港，你们身后是我们共同的国家，是14亿中华儿女。此刻，我们更紧密地站在一起，不分彼此! 公理正义必胜!

新华社北京8月17日电

不忘初心 牢记使命

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，新疆、新疆生产建设兵团、西藏坚持问题导向、民生导向，深入查找解决热点、难点问题，着力盯紧抓好整改落实，推进主题教育取得实效。

结合实际查找问题 深入推进整改落实

新疆维吾尔自治区党委及参加第一批主题教育单位按照中央要求，结合新疆实际，列出维护社会稳定、打好三大攻坚战、巩固发展民族团结、保障改善民生等12个方面调研重点。省级领导干部开展调研140多次，实地调研地州市、县市区和区直单位150多个，发现问题345个，解决问题143个，提出具体措施418条。参加第一批主题教育单位开展调研8835次，发现问题9832个，即知即改2761个，后续跟进整改3393个。

新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅通过向农村富余劳动力转移就业进行专题调研，形成了问题清单、整改措施清单，利用农村劳动力转移就业管理系统动态管理就业状态，从南疆产业发展、劳动力素质、就业意愿等现实条件出发，多渠道推进农村富余劳动力转移就业。

新疆生产建设兵团结合兵团综合改革、兵团向南发展、壮大兵团综合实力等11个重点方面，组织兵团党委常委和兵团机关各部门各单位主要负责人，深入兵团连队开展调研。目前兵团党委常委班子梳理检视问题183条，提出整改措施173条。各部门各单位领导梳理检视问题685条，已整改374条；班子成员梳理检视问题2016条，已整改1148条。

西藏自治区立足边疆民族地区、宗教氛围浓厚地区、反分裂斗争第一线、全国唯一全域集中连片深度贫困地区的实际，严格落实规定动作，注重创新自选动作，在落实好中央提出的8个方面整治任务的基础上，增加4项整治任务，对每项整治任务研究制定了具体措施，目前已整治问题278条。今年以来，西藏还大力精简会议、自治区第一批参加主题教育的单位发文、开会数量同比减少44.1%、43.8%。

聚焦为民服务 破解民生难题

主题教育开展以来，新疆聚焦为民服务，在解决突出问题上求实效，持续推进以就业、教育、医疗、社保等为重点的惠民工程。新疆在城乡居民免费健康体检成果的基础上，逐步解决11.3万结核病患者救治问题；打好精准脱贫攻坚战，补齐36.15万贫困人口饮水安全和9355户住房安全问题短板，集中力量解决剩余81.71万贫困人口脱贫问题；进一步加大农村富余劳动力转移就业，力争年内实现每户至少1人就业，让各族群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

新疆生产建设兵团各部门各单位破解民生难题出实招、硬招。针对抗震安居房建设整体进度偏慢的问题，兵团住建局及时召开农村危房改造工作推进会、约谈后进市，指导推进工作进度，确保今年11月底前完成1315户农村危房改造计划。对于深度贫困团场学生资助工作不到位、特岗教师不能完全胜任课堂教学的问题，兵团教育局加大资助政策落实力度，提升特岗教师业务水平，积极补齐教育短板。

西藏各部门、各单位全面梳理为群众办实事解难事133项，重点解决全区7至15周岁建档立卡贫困人口义务教育，贫困家庭劳动力就业培训，基层医疗服务模式和服务能力难以满足群众需求、医药费报销时间长、就医渠道不宽、退役士兵社会保险接续难，困难离退休人员和特困群众生活保障等问题。截至目前，西藏第一批参加主题教育的单位开展调研562批次，为群众办实事解难事300余件。

盯紧整改过程 确保落实到位

为确保整改落实到位，新疆派出10个巡回督导组，加强对第一批94个部门单位的工作指导，坚持严字当头、真督严导，采取审核方案、列席会议、调研报告、参与调研、随机抽查、个别访谈等多种方式，及时掌握动态、督促指导。截至目前，巡回督导组对区直部门单位开展督导568次，累计推动解决各类问题503个。

新疆生产建设兵团主题教育领导小组办公室建立每周例会制度，与巡回督导组共同研究进展情况，按照党组(党委)主体责任发挥程度、党员参与度、学习教育成效等标准，给54个部门单位工作动态进行评估排序，对发现的苗头性、倾向性问题，坚决做到思想认识不到位的不放过，学习教育不深入的不放过，检视问题不聚焦的不放过，整改落实不彻底的不放过，目前已对履行责任不力的8名部门单位主要领导进行了约谈。

西藏对中央脱贫攻坚专项巡视反馈的4个方面12个问题和34项具体整改事项，能够立行立改的问题实现了全部整改到位；对中央扫黑除恶专项斗争督导检查反馈的问题，自治区组织开展3次专项督导，摸排了654条涉黑涉恶线索，打掉22个涉黑涉恶犯罪团伙；针对中央环境保护督察反馈的问题，加强督察整改和严格监管执法，全区45项整改任务和179项具体整改措施基本达到整改目标。

新华社北京8月17日电

6亿元中央补助资金 助力11省防汛抗旱

3.2亿元中央防汛防台风补助资金下拨四省

新华社北京8月17日电(记者 魏玉坤 叶昊鸣)记者17日从应急管理部了解到，财政部、应急管理部近日向山西、内蒙古、福建、河南、广西、四川、云南、陕西、甘肃、青海、宁夏11省(区)紧急下拨中央防汛抗旱补助资金6亿元，主要用于支持受灾地区做好抗洪抢险、抗旱减灾和补充防汛抗旱抢险物资。

据了解，国家防总、应急管理部持续指导防汛抗旱工作，调度各级消防救援队伍投入抗洪抢险救援和抗旱减灾，最大程度减少人员伤亡和灾害损失。

新华社北京8月17日电(记者 魏玉坤 叶昊鸣)记者17日从应急管理部获悉，财政部、应急管理部近日向河北、辽宁、吉林、黑龙江四省紧急下拨中央防汛防台风补助资金3.2亿元，主要用于支持受灾地区防汛防台风工作。

据了解，针对今年登陆我国的第9号超强台风“利奇马”，应急管理部及时启动防台风II级应急响应，国家防总副总指挥、应急管理部主要负责同志连续主持防台风视频调度会商，指导防台风抢险救援工作，最大程度减少人员伤亡和灾害损失，尽快恢复受灾地区正常生活生产秩序。